

Отзыв

на автореферат диссертации Чепурнова Романа Рустамовича «Структура геоэкотона на стыке долинных и междуречных ландшафтов Нижней Вятки» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Диссертационная работа Чепурнова Р.Р. посвящена актуальной теме, как в научном, так и практическом плане. Автором решена важная задача комплексного эколого-географического анализа морфологической структуры геоэкотона района Атарской луки. Впервые выявлены закономерности распределения геосистем, составлена комплексная ландшафтная характеристика экотонных ключевых участков в районе взаимодействия ландшафтов древней террасированной долины р. Вятки и Кукарского поднятия Вятских Увалов, созданы крупномасштабные ландшафтные цифровые карты отдельных модельных участков, получены данные о географии и свойствах ряда целинных зональных и азональных почв, а также почв ирендзин, мало изученных в пределах Кировской области.

Основные положения диссертационной работы, представленные в автореферате, убедительно обоснованы и во многом согласуются с результатами исследований других авторов похожей тематике. Собранный фактический материал по объему и глубине анализа свидетельствует в пользу достаточной аргументации полученных выводов.

Рассматриваемая работа представляется комплексным детально проработанным исследованием, выполненным на высоком научно-методическом уровне. Автореферат дает четкое представление о работе. Содержание работы изложено в 3 главах, заключении, иллюстрировано 13 таблицами и 74 рисунками и имеет приложение в виде отдельного тома. Список литературы включает 276 наименование. Объем основной части диссертации составляет 271 страницу.

Выводы в работе четкие, соответствуют поставленным задачам и не вызывают сомнения. Автореферат оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями и дает полное представление о работе, по материалам исследований проведена достаточная апробация и публикация результатов. Рассматриваемая работа представляет собой законченное исследование, результаты которого могут быть использованы при чтении учебных курсов, а так же при крупномасштабном экологическом мониторинге исследуемой территории.

Наряду с несомненными достоинствами работы следует высказать ряд замечаний, которые выявлены в автореферате:

1. В легенде рисунка 1 не даны названия самих геоэкотонов.
2. К сожалению, не расшифрованы индексы почв и формулы растительного покрова в рисунке ландшафтных профилей № 5 и 6.

Эти замечания относятся к автореферату, вполне возможно, что в самой диссертации это все разъяснено и указано.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 25.00.23 – физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов, а ее автор – Чепурнов Роман Рустамович заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата географических наук.

Зав.лаб. геохимии ландшафтов и географии почв
Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН,
кандидат географических наук,
доцент Иркутского государственного университета,
664033, Иркутск, Улан-Баторская, 1,
belozia@mail.ru, 89148778320



Белозерцева
Ирина Александровна

Подпись И.А.Белозерцевой
и.о. зам. директора, к.г.н.

И.А.Белозерцевой